

ОБРАЗ КИМ ИР СЕНА: РЕАЛЬНОСТЬ И МИФЫ

Лидер Северной Кореи Ким Ир Сен является одной из самых таинственных фигур в истории XX в. Его настоящая биография является во многом загадкой, несмотря на тысячи работ северо-корейских историков на эту тему. В КНДР Ким Ир Сен предстает легендарной фигурой, и вокруг него был создан целый комплекс мифов и убеждений, так что определить, где правда, а где вымысел, по работам его биографов в КНДР фактически невозможно. Однако имеется ряд источников, на основании которых можно составить его реальную биографию. Цель этой работы – составить два разных образа одного человека: реальный и мифический, т. е. тот, который Ким Ир Сен имеет в КНДР.

Ким Ир Сен, а при рождении Ким Сон Чжу, был сыном корейского сельского учителя и родился 15 апреля 1912 г. В 1919 г. его семья эмигрировала из занятой японцами Кореи в Манчжурию. Там Ким Ир Сен учился в китайской школе и вступил в марксистский кружок, который был вскоре разгромлен, а его самого посадили в тюрьму. Выйдя из тюрьмы, он вступил в партизанский отряд, созданный компартией Китая, а позднее вступил и в саму партию. В 1930-х гг. он довольно успешно воевал с японцами, возглавлял отряд партизан и стал известен среди представителей антияпонского движения в Китае.

Однако к 1940 г. основные партизанские отряды оказались разгромлены, и Ким Ир Сен бежал в СССР, где его отправили учиться в Хабаровское пехотное училище, затем назначили капитаном в 88-ю бригаду. Там он прослужил до самого окончания войны, так и не вступив в бой. После освобождения Кореи он вернулся в Пхеньян, где и попался под руку советским руководителям, которые решили поставить его во власть, как своего ставленника и послушную марионетку. Ким Ир Сен с неохотой занял это место. Первое время он был верным проводником советского влияния, но, почувствовав вкус власти, стал отрываться от своих покровителей и вести собственную политику. Не имея хорошего образования, он, будучи солдатом, наибольшее внимание уделял военно-промышленному сектору в ущерб остальным частям экономики. Ким Ир Сен был жестким и коварным политиком, умел хорошо бороться за власть, но эффективно распоряжаться ей он не мог. Наиболее успешен он был во внешней политике, во внут-

ренной же он, в целом, использовал методы Сталина и Мао Цзэдуна, т. е. репрессии, фактор страха и пропаганду. Его экономический курс, направленный на ограниченный внутренний рынок и отсутствие свободы предпринимательства, привел экономику в стагнации, а позднее и к полному упадку.

Миф о Ким Ир Сене начал составляться в конце 40-х гг. советскими резидентами. Необходимо было представить Ким Ир Сена как национального вождя-коммуниста, используя при этом средства пропаганды среди населения. Но это не выходило за рамки (на наш взгляд) разумного. Когда советское влияние исчезло, Ким Ир Сен самостоятельно продолжил создание собственного мифа. В 1970-х гг. началась небывалая кампания восхваления Ким Ир Сена. Машина пропаганды стала работать по полной. Ким Ир Сене присваивается ряд громких титулов: «Солнце Нации», «Отец Народа» и др. Вся культура и образование оказались пропитаны его образом и идеями. Фактически он стал богом – его благодарили за все, что есть у народа.

Миф изменялся с ходом времени. Окончательную форму он принял к смерти Ир Сена в 1994 г. Согласно мифу, Ким Ир Сен родился в семье известного революционера, в 14 лет основал Союз свержения империализма и стал его лидером. С ранних лет он был во главе всего антияпонского партизанского движения, а в 20 лет выдвинул идеи чучхе (в действительности они появляются в конце 50-х гг.). Умалчиваются связи с Китаем и СССР, преувеличиваются значение и размер побед партизан. По этой версии именно его армия освободила Корею, где Ир Сен восстановил экономику, дал людям счастье, сделал республику могучей, а корейцам дал повод гордиться своей страной. Образ Ким Ир Сена был невероятно идеализирован, он являл собой пример рыцаря без страха и упрека, сверхчеловека, к идеалам которого нужно стремиться.

В мифах о Ким Ир Сене можно проследить большое влияние конфуцианской традиции написания истории. Для обществ Восточной Азии идеализация лидеров была традиционной. К тому же было заметно влияние Сталина и Мао Цзэдуна. Создание культа личности было эффективным политическим приемом, давно использовавшимся лидерами конфуцианских стран (население КНДР – конфуцианское по мировоззрению). Новое здесь то, что при создании образа правителя использовались новейшие средства пропаганды в строго изолированной стране, что привело к поразительным результатам. Даже спустя многие годы после смерти Ким Ир Сена народ по-прежнему его боготворит.